

Информация доверенного лица "РВА"
(о встречах с Э.Юодвальките и В.Растянишом в Нью-Йорке)

В Нью-Йорк мы прилетели из Мексики 29 октября 1975 года. Утром следующего дня мы отправились в телестудию ТиВи-1. При входе в студию кто-то из членов нашей группы обратился ко мне и сказал, что какая-то девушка спрашивает, нет ли среди нас литовцев. Я вышел и мы познакомились. Она представилась Эгле Юодвальките. Поскольку я имел желание осмотреть студию, мы договорились встретиться после обеда. Во время нашей встречи я не спрашивал, каким образом она узнала, что я находился в группе кинематографистов. Э.Юодвальките рассказала, что её родители живут в Чикаго, а в Нью-Йорке она всего два месяца, где продолжает изучать театральное искусство. Ранее её отец, кажется, работал литейщиком. В Нью-Йорке Э.Юодвальките живет на квартире у А.Ландсбергиса, где думает пробыть до января 1976 года. Она меня спрашивала не мог бы я встретиться с Ландсбергисом, на что я дал положительный ответ. Однако позже ни сам вопрос, ни само приглашение не были повторены, хотя в Нью-Йорке мы пробыли еще 3 дня. Сам же я не имел никакого желания напомнить ей об этом. Э.Юодвальките рассказывала мне, что этим летом в составе туристической группы посетила Литву и выразила свое сожаление по поводу краткосрочности этого визита. Она изъявляет желание приехать в Вильнюсский Госуниверситет на шестимесячную стажировку для того чтобы лучше почувствовать нюансы языка, познакомиться с театрами и в целом с жизнью в Литве. Э.Юодвальките хотела бы жить в общежитии. О своей стажировке она говорила с тов. Григонисом, который одобрил её желание.

Э.Юодвальките выпустила свой первый сборник стихотворений "Если ты меня коснёшся". Талант у неё вроде бы есть, но без той основы, на которую она могла бы опереться. Стихотворений антисоветского характера в этом сборнике нет. В одном из своих еще довольно наивных и "зелёных" стихотворений Э.Юодвальките жалуется на то, что в прошлом она была революционеркой, а теперь разочаровалась. Рассказывала, что принимала участие в самодеятельности в г.Чикаго, играла в пьесе Грушаса "Барбара Радвилайте". Спектакль этот едва дотянул до своей середины, т.к. участники самодеятельности забыли свои слова, суплера не было и спектакль пришлось прервать. Э.Юодвальките непременно хотела бы стать актрисой. ?

Моё общее впечатление - Э.Юодвальките энергичная молодая девушка с еще не сформировавшимся мировоззрением, которая подвержена определенному влиянию таутинников. ОТДЕЛ

ИАО ПРОВОДИТЕРНО
ЖАЛА

КГБ при СМ ССР
08 № 77394 1975 г.

1 ОТДЕЛ
КГБ при СМ Апп. ССР
№ 1/5071
8 " XIV 19675

Как-то один раз Э.Юодвальките спросила меня, не согласился бы я побывать дома у В.Растяниса, который знаком с моим творчеством. Я дал свое согласие. Тогда фамилия Растяниса мне ничего не говорила. Лишь по возвращении в Литву я узнал, что В.Растянис бывший председатель партии таутинников. К Растянису мы поехали метро вечером. Его квартира находится где-то в конце тупика. В доме много книг, среди которых был виден и "Потерянный кров" Авижуся ("Содибу туштеймо мятас"). На стенах - немало картин; по всей видимости оригиналы тамешних художников. Сам хозяин - довольно живой человек и совсем не выглядит старым. Его жена этим летом также была в Литве, которую посетила в составе туристической группы. Она показывала слайды о Вильнюсе, музее этнографии, жаловалась на низкую культуру обслуживания в республике. Также она показала нам слайды из деятельности эмигрантов - впечатление конечно очень скучное: небольшие группы людей по 20-30 человек. В одной из групп она показала на Катилишкиса, который ей якобы говорил, что болеет раком. Насколько я понял, Растянисы дружат с художником Игнасом.

Реалии нашей жизни - ни культурные, ни экономические - их, кажется, не интересуют. По крайней мере об этом не задавались никакие вопросы. Разговор продолжался в очень вежливой, спокойной форме и не касался никаких острых вопросов. В.Растянис говорил, что посылает в нашу библиотеку книги, получает нашу периодику, которую все никак не собираются прочесть. В разговоре зашла речь о наших колхозах. Я разъяснил присутствующим, что сейчас никто не хочет возвращаться к работе на своих бывших участках земли, что подтвердила и его жена: об этом якобы ей говорили её родственники, с которыми она встречалась.

Из общения Юодвальките с Растянисом, их разговоров я почувствовал то иерархическое неравенство, которое, по-видимому, свойственно их общей деятельности. О своей деятельности, её целях и т.д. они мне ничего не рассказывали.

На мой взгляд было бы действительно очень полезно, если бы Э. Юодвальките полгода пожила в Вильнюсе: она отдалась бы от влияния таутинников, а наша жизнь внесла бы свои коррективы в её формирующуюся личность.

26 ноября 1975 г.

В.Р.

Справка: Э.Юодвальките известна работнику 5 Отдела КГБ при СМ Лит.ССР тов.П.Возбутасу.

Мероприятие : Копию настоящей информации передать в 5 Отдел КГБ при СМ Лит.ССР тов.Д.Возбутасу.

Оперуполномоченный I Отд-я I Отдела КГБ при СМ Лит. ССР ст.л-т *Расшифровка* Обукаускас С.Ю.